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nem egyedül a költészet az, a mely a léleknek alkotó erőit ismét egye-
síti, a mely szivet és észt, éleselmüséget és képzeletet egyformán· 
foglalkoztat s így bennünk az egész embert ismét helyreállítja. 
Egyedül a költészet által lehet elérni, hogy az ember az elvont' 
szellemi világban érzéketlenné ne váljék a való világ örömei iránt ; 

s egy idöelőtti öregségnek fásultságát elkerülje». 
Az érzelem fejlesztésének fontosságát belátva, igaz, hogy· 

épen a legújabb időben nálunk is sok sikert igérő kedvezményezés 
történt iskoláinkban. Lelkes vezérünk, vallás-· és közoktatásügyi 
ministerünk felkarolására á művészeti oktatás is mind nagyobb 
tért kezd foglalni iskoláinkban, némely tanintézet rendszeresen 
kezdi felkarolni az iskolai kirándulásokat, a zenével való foglalko-
zást is támogatják itt-ott, a tornát és iskolai játékokat is kezdik 
jobban gyakorolni — de azért korántsem vagyunk ott, a hol len-
nünk kellene. Iskoláinkban jórészt a Herbar t és Spencer bölcsészeti 
elméleteinek hatására még mindig túlnyomólag és egyoldalúlag 
uralkodik az értelmi képzés s ennek káros következményeit elenyésző 
csekély mértékben igyekszünk elhárítani ama tárgyaknak mívelé-
sével, melyek az érzelem fejlesztésének szolgálatában állanak. 
Azért azon ajánlattal végzem talán már is hosszura nvulott elmél-
kedésemet, hogy a tudás egyoldalúságával szemben több szivet, 
több érzést és humanismust vigyünk bele a XX-ik század iskolái-
nak rendszerébe s az észrendszernek és utilitarismusnak sivár 
vidékéről térjünk vissza az érzelmi és valláserkölcsi nevelésnek 
virágos berkeibe, «a hol a csüggedező lélek felüdülhet az idealismus 
verőfényében és i l la tában; visszanyeri bizalmát az élethez és szere-
tetét embertársaihoz.» 

Sárospatak. S Z É K E L Y G Y Ö R G Y . 

A TANÍTÓK HÁZA A 

A mul t év november. 19-én nyílt meg a Tanítók Ferencz-
József Háza. Ezt az intézményt, a melynek létesítésén egy évtized 
óta fáradozik a népiskolai tanítóság, arányainál, czéljainál és meg-
alakulása körülményeinél fogva méltán sorolhatjuk a muló század 
nevezetes tanügyi alkotásai közé. A Tanítók Háza, a mely a tanítók 

: * Fölolvastatott a.M. Píed. Társ. 1900. febr. 17-iki ülésén. 
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társadalmi mozgalmai által s a társadalom és az állam támogatá-
sával jött létre 8 a tantíói élet nyomorúságát van hivatva részben 
fedezni, egészen a mai tanügyi közállapotainkból sarjadzott k i ; 
czélja, szervezete ezekre vallanak. Ezelőtt egy emberöltővel még 
alig lehetett volna ez intézményt megteremteni, nem azért, mintha 
akkor fényesebbek lettek volna a tanítók anyagi körülményei, ha-
nem azért, mert a tanítók társadalmi élete a nagy alkotáshoz szük-
séges erőkifejtésre képtelen volt s az állam és társadalom még 
kevésbbé becsülte meg a tanítót, mint most. S ki tudja, hogy egy 
emberöltővel utánunk, talán a huszadik század közepén nem fog-
nak-e annyira jobbra fordulni a viszonyok, hogy a tanítók gyerme-
keinek külön internátusára ép úgy nem lenne szükség, a mint a hogy 
nem gondolunk most a bírák számára egy külön tanuló-otthon 
felállítására. Bármiként volt a múltban és lesz a jövőben, az két-
ségtelen, hogy ma még a tanító, általában a tanügyi munkás hely-
zete rendellenes módon kedvezőtlen, hogy ne mondjuk : nyomorú-
ságos ; de az állam és társadalom már érzi a maga kötelességeinek 
súlyát a tanítóval szemben s ha nem is kész raj tunk egyetemes 
intézkedésekkel segíteni, de ilyen részleges intézményekkel, mint 
a Tanítók Háza is, szeret lelkiismeretén könnyíteni. Egyszóval 
mondhatjuk, hogy a Tanítók Háza a tanítók s tanárok anyagi 
nyomorúságának s az állam és társadalom megmozdult lelkiisme-
retének szülöttje. 

A humánus czélon kívül van a Tanítók Házának még egy 
nevezetes jelentősége, a-melynek természetéről csak akkor győző-
dünk meg, ha múltjára tekintünk. A Tanítók Házának intézménye 
közvetlen az Eötvös-alap kebeléből hajtott ki, a mely alap ezelőtt 
25 évvel keletkezett s negyedszázad óta áldásos tevékenységet fejt 
ki a népoktatási intézetekben működő tanítók nyomorúságainak 
enyhítése körül. Tudnunk kell azt, hogy a népiskolai tanítóságnak, 
a melynek társadalma 25 évvel ezelőtt egészen szervezetlen volt·, 
majnem egész máig, az Eötvös-alap-egyesület volt az egyedüli 
közös intézménye. Úgy, hogy az Eötvös-alap negyedszázadon át 
nemcsak humánus, hanem socizális hivatást is teljesített a nép-
oktatási intézetek munkásai között. 

Az Eötvös-alaphoz nőtt Tanítók Háza ügyének történeti fej-
lődésében ezt a kettős czélt, t. i. a tisztán humánus és a társadalmi 
czélt, szintén fellépni és hullámozni látjuk. 1889-ben, a mikor a 
«tanítói otthon» eszméje az Eötvös-alap kebelében először föl-
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merült , a Tanítók Háza jótékony eszméjéhez azonnal csatlakozik a 
társadalmi is, a mennyiben az a törekvés nyilvánul, hogy ez a 
ház a tanulók internatusán kívül otthont adjon a tanítóegyesüle-
teknek. Ez.a kettős feladat párhuzamosan fejlődött 1896-ig, a mikor 
a társadalmi szempontok domináló hatalmuknak tetőpontjára hág-
tak. Ekkor támadt az a törekvés, sőt kísérlet is történt ez irányban, 
hogy az összes tanítóegyesületek országos szövetséget alkossanak 
a Tanítók Házának létesítése és fentartása végett. Az akkor készített 
terv szerint a Tanítók Házának csak egy részében állítottak volria 
a tanítók gyermekei számára internátust, annak másik fele az 
összes országos egyesületek otthona leendett, sőt még egy tanítói 
kaszinó is meghúzódott volna annak fedele alatt. Ekkor, az 1896. 
évi nevezetes mozgalmak idején és hatása alatt, még'egy ú j eszme 
szövődött a Tanítók Háza intézményébe: az egyetemseség eszméje. 

0 Kiterjesztendő lett ez intézmény nem csupán a népoktatás, hanem 
az egész közoktatás munkásai ra s abban az időben a Tanítók Há-
zában egy egyetemes jellegű tanítói s tanári szövetség eszméjének 
megvalósítását kerestük. A Tanítók Házának ügye ebben a for-
mában, fejlődésének ebben a s tádiumában került a II. Országos és 
Egyetemes Tanügyi Kongresszus elé, a mely azonban az óhaj álta-
lános hangoztatásával megelégedett s részletes határozatot nem 
hozott. 

A II . Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus egyébként 
is nevezetes fordulópont a Tanítók Háza ügyének fejlődésében. 
Ugyanis ennek idejétől fogva gyengülni lát juk a Tanítók Házához 
fiiződő társadalmi czélokat: kihull a nagy tervezetből a tanítók 
kaszinója, az országos szövetség formális megalkotására sem gondol 
már senki, de annál erösebben domborodik az intézmény huma-
nitárius iránya. Az eszme a mellékszempontoktól mindjobban meg-
tisztulván, gyorsan közeledett megvalósulása felé. A Magyarországi 
Tanítók Országos Bizottságának 1898. év húsvétján tartott gyűlése 
u tán ellenállhatatlanul erős mozgalom indult meg a népiskolai 
tanítóság körében a Tanítók Házának megteremtésére. A kormány 
figyelme érdeklődéssel fordúl az ország minden szegletében meg-
elevenedő mozgalom felé; sőt támogató kezével annak segítségére 
indul s az által, hogy az 1900. évi költségvetésbe a Tanítók Háza 
javára az egy millió koronát felvette, az eszme megvalósítását 
lehetővé tette. 

Ha a Tanítók Házának eszméjéhez fűződő társadalmi czélo-
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.kat nem is sikerült úgy, a miként eleve gondoltuk, megvalósítani: 
az mégis kétségtelen, hogy ez intézmény létrehozása a tanítók meg-

. növekedett társadalmi erejének próbaköve· volt·. A próba fényesen 
•sikerült, mert áz.összetartás és a közlelkesedés valósággal csudákat 
mívelt. A tanítók szilárd hittel, rendületlen bizalommal törtek 
czéljuk felé s anyagi erejöket szinte meghaladó áldozatokat hoztak. 
Az országban szerteszét minden tanítói összejövetelén kigyúltak az 
áldozati lángok s az oltárra kerültek az összékuporgatott fillérek. 
Álljon itt néhány ádat. Az .elmúlt "évben hat egyesület tett 1000 ko-
ronás alapítványt, tizenkét egyesület 2000 koronát, tíz egyesület 

'4000 koronásat; sőt a csongrádmegyei és a kolozsmegyei tanító-
.egyesületek egyenként-.6000 Kt, a nógrádmegyei tanítóegyesület 
.pedig 7200 Kt adtak a Tanítók Háza javára. A mult évben adott 
alapítvány ok. összege 116,900 Kt, a részes jegyekre történt előjegy-
zések 16,800 Kt, a befizetett tagsági dijak 793 Kt tesznek ki, a m i § 
.összesen 134,493 Knak felel meg. Bízvást mondhatjuk, hogy a 
Tanítók Házának ügyét a népiskolai tanítóság társadalmi erejének 
hatalmas megnyilatkozása segítette diadalra. Ha tehát az állam 
anyagi hozzájárulása oroszlánrészt követel is a megvalósítás' tényé-
ből, mindazáltal úgy tekinthetjük ezt a házat, mint a mélynek 
fundamentomát a tanítói összetartás és a kartársi közérzés rakta le 
csak a tetőt építette rá az állam atyai gondoskodása. 

Ε körülményt tekintve, a Tanítók Háza létrejöttének mégis 
van jelentősége a tanítói társadalmi élet szempontjából. Sőt figye-
lembe véve azt, hogy a Tanítók Háza a közoktatás minden mun-
kására egyetemesen terjeszti ki szárnyait, a mennyiben a kisded-
óvótól az egyetemig minden tanító, nevelő, sőt közoktatási tiszt-
viselő is részesülhet annak jótéteményében, ha az Eötvös-alapba 
beiratkozik; tekintve továbbá, hogy a Háznak kormányzásában az 
összes országos tanítói s tanári egyesületek részt vehetnek: a 
Tanítók Háza némi kapcsolatot mégis hoz létre a közoktatás összes 
munkásai között, a mi a Tanítók Házának társadalmi értékét'csak 
növeli. A mi kasztokra szétzüllő tanügyi társadalmunkban tehát 
azt a csekély kapcsot is,, a melyet a Tanítók Háza nyújt, kicsinyel-
nünk nem szabad; sőt meggondolva azt, hogy az.egyetemes össze-
tartozandóság mezején a II. Országos és Egyetemes Tanügyi Kon-
grésszus is csak a pusztában elhangzó szó máradt, lehetetlen, hogy 
a Tanítók Háza láttára a költővel együtt az öröm hangján ne 
kiáltsunk fel: .«lm, Babylonban templomot emeltek». 
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•. Hogy mily üdvös hivatást tölt be a Tanítók Háza a humani-
tárius téren már most is, kitűnik az Eötvös-alapról kiadott legújabb 
"hivatalos közleményekből. , Jelenleg 20 ifjúnak teljesen ingyen ad 
szállást, 34-nek'pedig havi 8 koronáért. Összesen 54 ifjú talál ott 
most otthonra a szó. szoros értelmében, mert az okos és tapintatos 
vezetés következtében az az 54 ifjú egy nagy családot alkot, ko-
moly munkával és nemes szórakozással tölti idejét'; mert a Tanítók 
Háza az anyagi kedvezményen kívül erkölcsi oltalomban és veze-
tésben is részesíti áz ifjakat) Ezt nyújt ja most a Tanítók H á z a ; de 
remélhető, hogy az intézmény fejlődésével' tetemesen, fog gyara-
podni jótéteményeinek száma. • • • ' . 

-Mielőtt előadásomat befejezném, lehétetlenség egy megjegy-
:zést elhallgatnom. A Tanítók Házának jótéteményeit jelenleg csu-
pán, a népoktatási intézetekben működő tanítók gyermekei élvezik; 
az internatusban csupán két középiskolai tanító gyermeke ván. Ez 
természetes is. A középiskolák s' a felsőbb tanintézetek tanítói 
eddig nem látták szükségesnek ez intézmény támogatását, s ha 
újabb időben tanúsítanak is némi érdeklődést, ezideig,'tudtommal, 
-komolyabb akczió nem indult meg az ő körükben a Tanítók Házá-
nak felkarolására s a szerzett jogok alapján a kedvezmények fel-
használására. Kívánatos volna, bogy az Országos Középiskolai 
Tanáregyesület oly meleg lelkesedéssel karolja fel az ügyet, mint 
.azt a Magyarországi Tanítók Országos Bizottsága tette. Bocsássa-
nak az intézményről ismertető iratokat és felhívásokat közzé; ne 
múljék el köz- és választmányi ülésük a nélkül, hogy a Tanítók 
Háza ügyével nem foglalkoznának. Csak a középiskolai tanárságra 
fog abból haszon báramlani, ha a Tanítók Háza rájuk is kiterjeszti 
áldásos tevékenységét; ha ez az intézmény nemcsak papiroson, 
hanem valóban, működésében is egyetemes természetű lesz.* . , 

* Az «Eötvös-alap» eddig csupán a népoktatás terén működők egye-
sülete volt. Hogy .azonban a Tanítók Háza jótéteményeiben a közoktatásügy 
minden munkása részesülhessen, úgy módosíttattak az egyesület alapsza-
bályai, hogy az «Eötvös-alap»-ba rendkívüli tagul bármely iskolában mű-
ködő tanár vagy tanügyi tisztviselő beléphessen, sőt az ilyenek, árvái még 
utólagosan is beléphetnek, ha szülőik nem voltak is tagjai az alapnak. 
A rendkívüli, tag kötelezettsége egy 20 koronás részjegynek kiváltása (lehet 
két részletben is). A részjegyek értékét 50 év leforgása alatt az egyesület 
.az illetőknek vagy készpénzben, vagy jótéteményekben visszafizeti. .Bőveb-
ben 1. az «Eötvös-alap» alapszabályzatában, melyet megkeresésre akár az 
íilap elnöksége, akár a Tanítók Háza gondnoksága megküld; ,. Szerk. 
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Ezek után tisztelettel ajánlom a következő indítványomat-
elfogadásra: 

A Magyar Paedagogiai Társaság alapszabályszerű feladatánál 
fogva örömmel veszi tudomásul, hogy létrejött a Tanítók Ferencz-
József Eiáza s hogy ez az alapjában és czéljában humánus, de a-
tanítói társadalmi életre is kiható fontos intézmény Magyarország 
tanítóságának egyeteme javára megkezdette áldásos működését. 

A Magyar Paedagogiai Társaság tudva és méltányolva ez 
intézmény nagy jelentőségét, a megalkotásával járó küzdelmet és-
fáradságot: hálás elismerését fejezi ki a népiskolai tanítóságnak, 
mert az ügy érdekében a mozgalmat megindította s azt páratlan 
áldozatkészséggel és kitartással s a közoktatás munkásainak egye-
temes érdekeit is szolgálva, önzetlen akarattal czélhoz juttat ta 
nemkülönben hálás elismerését és tiszteletét nyilvánítja dr. Wlas-
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternek azért, hogy az. 
egy millió koronának az állami költségvetésbe való1 felvétele áltaL 
a Tanítók Házának megalapítását lehetővé tet te ; végül háláját és 
köszönetét nyilvánítja mindazoknak, a kik a Tanítók Házának léte-
sítésén fáradoztak, de különösen Péterfy Sándornak, az Eötvös-alap 
megalapítójának és nagyérdemű elnökének, mert a mozgalmat 
kezdettől fogva lángoló lelkesédéssel, rendületlen kitartással és-
.előrelátó gondossággal vezette.* 

NAGY LÁSZLÓ. 

PAEDAGOGIAI PLEBISCITUMOK. 

Nem hiába élünk a nemzetköziség és a kollektivismus korában : az: 
evolúczió elve mindenütt hódít, kihat-az irodalomra, az anyaggyűj-
tésre, a tudománynak, a művészetnek és a társadalomnak időszerű vitás 
kérdéseire és mintegy külön műfajt érlelt magára az előadás módszerére 
is. Ez a divatos és a napi sajtóban és szépirodalmi folyóiratokban m á r 
régibb idő óta követett s ott már-már a megcsömörlésig kihasznált forma-
a plebiscitum, mely ú. n. körkérdéssel (Rundfrage, Umfrage) fordul a. 
közéletnek vagy az illető szaknak kiválóbb képviselőihez, hogy vélemé-
nyeiket egy-egy felvetett témáról megtudja és azután eredeti enciklopé-
dikus alakban és kommentárral vagy a nélkül közölje az olvasóközön-
séggel. 

.. * L. a? ülésről. szóló tudósítást 222. lap. .- , 


